

Addenda und Corrigenda zu Hagen's: Bibliotheca entomologica II.

Von Dr. K. W. v. Dalla Torre, k. k. Professor in Innsbruck.

(Fortsetzung.)

- II. Band, pg. 12. Nickerl Fr. A. 5. adde pg. 153—157; die Citate Nr. 6, 7 und 9 sind ebenfalls richtig.
- pg. 14. Nikander, geboren zu Colophon, lebte um 150 v. Chr. 1. Alexipharmaka. — (Col. Rindern schädlich.)
- pg. 16. Nonnus aus Panopolis (Aegypt.), griechischer Dichter; lebte um 400 n. Chr. 1. Dionysiaca. (Apis — Bienenkappe.)
- pg. 16. Norton E. 1. adde pg. 236—260.
- pg. 17. Nowicki M. 2, vergl. Lotos Tom. 12, 1862, pg. 131 (d. nsp.).
- pg. 19. Oelhafen K. Chr. 1, wird auch von Hrn. Kraatz (Berl. Ent. Ztg. 1874, pg. 218) angeführt.
- pg. 21 Olivier A. G. 4. Erscheinungszeiten der Bände im Hagen unrichtig; ich sah:
Tom. I—II enthält Säugeth. und Vögel.
Tom. III 1789 enthält als Rest die Fische; dann folgt: Mauduit P. J. E. (4, Hagen) I, pg. 525: Discours préliminaire et plan du dictionnaire des insectes de l'Encyclopédie methodique.
Tom. IV 1789 enthält: discours préliminaire, par Mauduit (namentlich die Literatur) als Forts. u. Schluss bis pg. CCCIXXIII; dann introduction par M. Olivier, pg. 1—44; und endlich
le commencement du Dictionnaire des Insectes par Olivier (A. — Bom. im französ. Schlagworte!)
Tom. V 1790 enthält: Bom. — Cin.
Tom. VI 1791 enthält: Cir. — Gyr.
Tom. VII 1792 enthält: Han. — Mou.
Tom. VIII 1811 enthält: Mu. — Pan.
Tom. IX 1812 enthält: Papillon.
Tom. X 1825 (von Latreille, Lepeletier Nr. 5, Ser-ville und Guérin.), enthält Papillon bis Zygia und Index.
- pg. 24. Ovidius Publius Naso, geb. 43 v. Chr. zu Sulmo, röm. Dichter, verbannt zu Tomi; starb 17 nach Chr. 1. Metamorphoseon libri XV. (Vespa sp. crabro; Bombyx).
- pg. 25. Palladius Rutilius, lebte um 380 n. Chr. 1. De re rustica. — (Pulex, Acrid. migr.; Cimex, Formic., Vespa, Apis, Lépid.)

- pg. 26. Palteau G. L. — Die deutsche Ausgabe von 1766 ist von Schirach A. G. 7 (pg. 127); verglichen.
- pg. 26. Pannewitz J. 2 lies: in Schlesien (nicht Ober-schlesien).
- pg. 31. Paton Br. steht in H. A. Möllers Contribution Entomol. Bibliogr. Nr. 2, pg. 9 u. 25 — unverglichen, also wohl unrichtig — unter Pabon B. G. —
- pg. 32. Pausanias, griech. Geograph und Geschichtsschreiber; schrieb um 160—180 n. Chr. 1. Periegeris. — (Acrid. migrator., Bombyx, Mücken.)
- pg. 34. Peletier Am. 14—15. Blattwespen Insecten fressend. Bull. Soc. Ent. Fr. Tom. 3, 1834, pg. 11. (Citat aus Zaddach.)
- pg. 36. Perini J. 1. Nuovo metodo di allevare i Gelsi. Giorn. agrar. Tom. 2, 1841, Nr. 13.
- pg. 40. Peters W. C. Vor: Reise nach Mozambique etc. lies 2.
- pg. 42. Pfeil O. A. im biograph. Theile lies: Sohn des Folgenden.
- pg. 48. Plutarch, geb. um 50 n. Chr. zu Chaeronea (Boeotien); griech. Schriftsteller und Lehrer der Philosophie; starb um 125 n. Chr. 1. Bioi paralleloi. — (Pedicul, Formic.)
- pg. 54. Procopius aus Caesarea, um 526 n. Chr.; Begleiter des Belisar. 1. De bello gallico. — (Bombyx.)
- pg. 57. Raddon W. 2. Note on *Sirex juvencus* and note of Hope. Journ. Proc. Ent. Soc., London, Tom. 1, 1834—36, pg. 95 und 96.
- pg. 63. Ray Pl. A. 1. Zoolog. univ. auch bei Anonym. I, 143 (pg. 319).
- pg. 65. Redi Fr. 1. steht wörtlich doch nicht verglichen bei San Gallo P. P., pg. 105.
- pg. 73. Reyger G. 1. de locustis volantibus etc. steht verglichen bereits bei Rayger C. (pg. 63) und ist daher hier zu streichen.
- pg. 93. Rossi Fr. W. 1. adde — mit Angabe des Standortes und der Flugzeit. Inaugural-Dissertation. — pg. 8 und 9—43.
- pg. 106. Saunders S. 1—2. Notice of the Ravages of a black Caterpillar upon the Turnips in the South of England; and notes of Stephens and Yarell, *ibid.* — Journ. Proceed. Ent. Soc. London, Tom. 1, 1834—36, pg. 76.

- pg. 110. Saxesen W. 2—3. Verzeichniss der bis dahin am Harze gefundenen Blatt- und Holzwespen. Naturwissenschaftl. Verein des Harzes, — und Isis Tom. 1838, pg. 803.
- pg. 134. Schmuck J. 1. adde Fel. Rauch; pg. 20 u. 80.
- pg. 135. Schneider W. G. 10. adde — Auszug in Lotos Tom. 5, 1855, pg. 20.
- pg. 139. Schrank Fr. 22—23. Primitiae Florae salisburgensis, cum dissertatione praevia de discrimine plantarum ab animalibus. — Francofurti a. M. Varrentrapp & Wenner 1792, pg. 16 u. 240 (wenig Entomol.).
- pg. 141. Schröter J. S. 13. Die unten citirte: Hist. des Charançons etc. ist von J. Joyeuse. (I. pg. 405.)
- pg. 149. Seidl W. — Eine Biographie in Lotos Tom. III, 1853, pg. 188—191.
- pg. 165. Sigwart G. Fr. 2 — steht auch bei Westfeld Chr. Fr. 1 (pg. 267), von dem der Artikel ist.
- pg. 166. Silbermann G. 4 lies Tenebrionides! —
- pg. 167. Skelton Ph. 1 stimmt wörtlich mit Orrery E. J. 1 (pg. 22).
- pg. 172. Smith F. G. 4 adde 1861, pg. 57—93 und 136 bis 137.
- pg. 191. Stavely 1 adde pg. 125.
- pg. 198. Stocker 1 stimmt wörtlich mit Neuform J. C. 1 (pg. 4).
- pg. 199. Stopp F. F. 1. Das verglichene Citat steht unter J. F. St. (pg. 313) Anonym.
- pg. 210. Tacitus C., geb. 54 n. Chr., röm. Geschichtschreiber u. Staatsmann, starb 117. 1. Annales. — (Bombyx, Geschichtl.).
- pg. 219. Thon Th. 10 hat entschieden nur 66 Tafeln; das Citat, 131 Tafeln, bezieht sich auf Nr. 11.
- pg. 224. Tischbein O—1. Ueber einen Frass der Larve von *Nematus Erichsonii*. Allg. Forst- und Jagdztg., Jahrg. 1840, pg. 37.
- pg. 225. Toderini G. B. 1 steht — verglichen bei Troili P. D. (pg. 229.)
- pg. 227. Trentinaglia Jos. 1 adde pg. 61—76.
- pg. 228. Treviranus G. R. 11—12. Ueber ein den Kiefernpflanzen schädliches Insect (*Lyda erythrocephala* — mit Schilling). Verhandl. d. Preuss. Gartenbauver. Tom. 5, P. 2, 1829, pg. 426, tab. 3. Bemerkungen hierzu von Klug, pg. 427.

- pg. 228. Trew Chr. J. 1. lies Convolvuli statt — Convolonli.
- pg. 233. Urban E. 2. Vorkommen einiger Schmetterlinge um Troppau i. J. 1859. Lotos Tom. 10, 1860, pg. 79—80.
- pg. 237. Varecka W. 1. Anleitung zu phaenologiochen Beobachtungen für die Schüler des Neusohler Gymnasiums. (II. Insecten: Coleopteren und Lepidopteren.) 5. Programm des k. k. kathol. Staats-Gymnasiums zu Neusohl 1857, pg. 3—20; Ins. pg. 19—20.
- pg. 237. Varro Marcus Tarentius, geb. 116 v. Chr., politisch und wissenschaftlich thätig; starb 27 v. Chr. 1. De re rustica. — Calandra granari, Cimex, Vespa, Apis.) (Fortsetzung folgt)

~~~~~

Der Preis Dollfus, dessen Ertheilung der Entomol. Gesellschaft in Paris überlassen ist, ist in diesem Jahre dem Abbé Marseul für seine Monographie der Anthiciden gewährt worden.

~~~~~

A n z e i g e n.

Coleopteren aus Californien in 73 Gläschen (Originalverpackung) sind für **25 M.** zu verkaufen; Coleopteren von den Philippinen — 1 hohe Cigarrenschachtel voll, mehrere Tausend geschätzt, unpräparirt und theilweise lädirt, für **50 M.** Eine Schachtel mit zwischen 500 bis 800 Käfern aus Calayan (Antouia), unpräparirt, für **25 M.** Die Zahl der Arten ist bei der ersten und letzten Collection eine geringe.

Aus dem Nachlass des verstorbenen Hrn. Obergärtner Schmidt habe ich grössere Collectionen von Lamellicornen, spec. Copriden und Cetonien, Buprestiden und Longicornen abzugeben. Die Käfer sind in Californ., Mexico, Brasil., Austral., Philipp. und Africa gesammelt.

R. Horn, Anclam, Steinstrasse.

Chrysomelidae,

über 400 Arten aus Asien, Afrika und Amerika, über die Hälfte bestimmt, sämmtlich mit Angabe des Fundortes, zu verkaufen. Die Liste wird eingesendet.

Rud. Horn, Anclam, Steinstrasse.

ZOBODAT - www.zobodat.at

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Entomologische Nachrichten](#)

Jahr/Year: 1880

Band/Volume: [6](#)

Autor(en)/Author(s): Dalla Torre von Thurnberg-Sternhof Carl
[Karl] Wilhelm von

Artikel/Article: [Addenda und Corrigenda zu Hagen's: Bibliotheca entomologica II.-\(Fortsetzung.\) 168-171](#)